

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА по итогам социально-экономического развития Иркутской области за январь-декабрь 2008 года

1. Общая оценка социально-экономической ситуации в регионе за отчетный период

В январе-декабре 2008 года в Иркутской области сохранялась положительная динамика темпов экономического роста и социального развития, наметившаяся с начала года, за исключением динамики объема инвестиционных вложений.

Темпы роста основных экономических и социальных показателей по отношению к соответствующему периоду прошлого года составили¹:

- объем промышленного производства – 106%;
- инвестиции в основной капитал – 75,8%;
- оборот розничной торговли – 111,4%;
- реальные денежные доходы в расчете на душу населения – 108,6%.

2. Промышленное производство

Таблица 1
Индексы промышленного производства в Иркутской области за январь-декабрь 2008 года

Наименование видов экономической деятельности	Полный круг предприятий (отчетный период в % к соответствующему периоду прошлого года)
Индекс промышленного производства (CDE)	106,0
Добыча полезных ископаемых (С), из нее:	103,1
добыча топливно-энергетических полезных ископаемых, СА	127,4
добыча полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических, СД	92,8
Обрабатывающие производства (D)*	106,9
производство пищевых продуктов, включая напитки, DA	100,1
текстильное и швейное производство, DB	80,9
производство кожи, изделий из кожи и производство обуви, DC	85,3
обработка древесины и производство изделий из дерева, DD	88,7
целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность, DE	91,5
производство кокса, нефтепродуктов, DF	100,2
химическое производство, DG	96,6
производство резиновых и пластмассовых изделий, DH	129,5
производство прочих неметаллических минеральных продуктов, DI	95,8
металлургическое производство и производство готовых металлических изделий, DJ	106,1
производство машин и оборудования, DK	105,7
производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования, DL	92,3
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (E)	102,0

*ИПП по DM относится к сведениям ДСП

¹ По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области

Добыча полезных ископаемых

Добыча топливно-энергетических полезных ископаемых

В течение 2008 года в Иркутской области добыто 13,5 млн. тонн угля, что составляет 125,9% к соответствующему периоду с начала прошлого года.

Основными факторами, повлиявшими на увеличение объемов добычи угля, являются повышение потребностей ОАО «Иркутскэнерго», основного потребителя твердого топлива.

Основной прирост добычи и отгрузки угля произошел за счет ООО «Компания «Востсибуголь». На Черемховском, Азейском и Мугунском угольных разрезах этой компании в 2008 г. объем добычи составил 11,7 млн. тонн угля (123,7%).

По итогам двенадцати месяцев 2008 года наибольший рост зафиксирован в добывающих отраслях топливно-энергетического комплекса за счет роста объемов добычи нефти, что обусловлено необходимостью заполнения трубопроводной системы «Восточная Сибирь - Тихий океан».

В течение 2008 года добыто около 400 тыс. тонн нефти, или около 190% к соответствующему периоду прошлого года.

Темп роста объема добычи нефти в минувшем году ООО «Иркутской нефтяной компанией» составил 37,6% (Марковское, Ярактинское и Даниловское месторождения). Значительно возрос (в 17,2 раза) объем добычи нефти у компании ЗАО "Дулисъма", разрабатывающей Дулисъминское нефтегазоконденсатное месторождение. Увеличение добычи связано с тем, что в течение 2007 г. «Дулисъма» проводило переоформление разрешительной документации и к добыче приступило только в 4-м квартале 2007 г.

ОАО «Верхнечонскнефтегаз» извлекло в 2008 году более 150 тыс. тонн нефти, увеличив объем добычи в 4,2 раза.

Основной объем добычи газа и газового конденсата в минувшем году также пришелся на «Иркутскую нефтяную компанию». Компания превысила показатели по добыче газа по сравнению с аналогичным периодом 2007 года на 16,7%, добыча газового конденсата возросла на 1,2 %.

Рост добычи газа также произошел за счет компаний ОАО «РУСИА Петролеум», ЗАО «Дулисъма» (Дулисъминское месторождение), ОАО «Верхнечонскнефтегаз» (Верхнечонское месторождение).

Добыча полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических

Индекс промышленного производства по полному кругу организаций за 2008 год составил 92,8%, по крупным и средним организациям – 100,5%.

В том числе в добыче:

- металлических руд – индекс промышленного производства составил 89,1% по полному кругу организаций и 98,1% по крупным и средним организациям;

- прочих полезных ископаемых – 114,1%.

Ведущими организациями в добыче металлических руд являются: ОАО «Коршуновский ГОК» (производство концентрата железной руды) и организации, добывающие россыпное и рудное золото – ОАО «Высочайший», а также ЗАО «Золотодобывающая компания «Лензолото» и ООО «Ленская золоторудная компания», входящие в ОАО «Полюс Золото».

В разрезе добываемых полезных ископаемых по данным Иркутскстата индекс производства за 2008 год к 2007 году крупных и средних организаций составил в добыче:

- железной руды - 94,7%;
- золота – 94,6%;

Снижение производства концентратов железной руды на ОАО «Коршуновский ГОК» обусловлено значительным износом обогатительного оборудования в части производства железорудного концентрата, приостановлением планов предприятия по развитию сырьевой базы, а также в связи с сокращением потребности в железорудном сырье на рынке.

Также на предприятии отмечается уменьшение обеспеченностью оборотными средствами и появление проблем с привлечением финансовых средств для осуществления дальнейшей производственной деятельности завода из-за низкой ликвидности кредитных учреждений.

Снижение объемов добычи золота в сравнении с аналогичным периодом 2007 года произошло по причине падения объема добычи россыпного золота, вызванное поздней весной и истощением запасов золотоносных россыпей и остановкой пяти предприятий в Бодайбинском районе, связанной с финансовым кризисом.

Вместе с тем по подразделу «добыча металлических руд» отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на 19,4 млрд. руб. или 117,1%. При этом в декабре показатель «отгрузка товаров собственного производства, выполнено работ и услуг» значительно снизился и составил 76,1% к ноябрю 2008 года и 76,8% к декабрю 2007 года.

Аналогичная ситуация по подразделу «добыча прочих полезных ископаемых»: за январь-декабрь 2008 года вышеуказанный показатель составил 2,8 млрд.руб. или 149,9%, а за декабрь значительно снизился и составил соответственно 59,4% и 58,8%.

В добыче прочих полезных ископаемых высокие объемы промышленного производства на ОАО «Нукутский гипсовый карьер» обеспечиваются компанией Кнауф.

Рост оптовых цен производителей в целом в добыче полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических, составил за 2008 года к соответствующему периоду прошлого года 123%.

Наиболее высокие темпы роста цен прослеживаются в добыче железной руды – 128,1%, золота – 121,9% и в добыче гравия, песка и глины – 132,2% при значительном понижении цен в декабре в сравнении с предыдущим месяцем.

Обрабатывающие производства

Производство пищевых продуктов, включая напитки

Индекс промышленного производства пищевой продукции по полному кругу организаций за январь-декабрь 2008 года составил 100,1%, в том числе по крупным и средним организациям – 98,5%.

В январе-декабре 2008 года произошло сокращение объемов выпуска важнейших видов продукции, в том числе: масла растительного - на 17,2%, маргариновой продукции - на 24,6%, сыров жирных - на 22,3%, хлеба и хлебобулочных изделий - на 6,3%, макаронных изделий – на 38,5%, водки и виноводочных изделий – на 12,7%.

Снижение темпов роста по данным видам продукции связано с сокращением объемов производства на обрабатывающих предприятиях (ОАО «Иркутская маслосырбаза», филиал Улан-Удэнской макаронной фабрики «Байкальский цех» в городе Слюдянке, ОАО Масложиркомбинат»).

Наряду с этим значительно возросло производство следующих видов продукции (полный круг организаций):

- крупа – 201 раз;
- воды минеральные – 233,7%;
- безалкогольные напитки – 134,2%;
- масло животное – 142,1%.

Увеличение объемов производства безалкогольных напитков произошло за счет деятельности малых предприятий, в основном из-за первичной отчетности ООО «Родник» (ранее предприятие не отчитывалось в органы государственной статистики). Основными производителями безалкогольных напитков являются ООО «Байкальский источник», ООО «Вода Сибири», ООО «Родник», ЗАО «Гелиос».

Увеличение объемов производства масла животного отмечается на ОАО «Иркутская маслосырбаза» и ОАО «Молочный комбинат «Саянский».

Текстильное и швейное производство

За двенадцать месяцев 2008 года индекс промышленного производства составил по полному кругу организаций – 80,9%, в том числе по крупным и средним организациям – 71,7%.

Падение производства по данному виду деятельности объясняется системным кризисом, связанным с общей неконкурентоспособностью производимой продукции. Обеспеченность заказами на продукцию сокращается, у ряда предприятий отмечается недостаток оборотных средств ввиду задержки оплаты бюджетными организациями области за поставленную продукцию. Из-за возросшей стоимости кредитные ресурсы стали малодоступны.

Как результат, индекс производства на ООО «Швейная фабрика «Узоры» составил 77,4%, на ООО «Иркутский ОСРЦ ВОГ» - 63,6%, на ООО «Иркутск-мода» - 58,1%, на ООО «ПКФ «Ревтруд» - 50,7%, на ООО «Братская швейная фирма» - 45,4%, ООО «Швейная фирма «Стиль» - 27,6%. Только на 3-х предприятиях отмечается рост индекса производства: ООО «Байкал-одежда» – 187,1, «ГПУК-272/4» - 109,9% и ООО «Триумф» - 106,3%.

Производство кожи, изделий из кожи и производство обуви

За январь-декабрь 2008 года индекс промышленного производства составил по полному кругу организаций 85,3%, в том числе по крупным и средним организациям – 73,3%.

Снижение ИПП обусловлено:

- значительным сокращением производства обуви ООО «Спецобувь» из-за неполучения в 2008 году государственного заказа на поставку вещевого обмундирования для нужд МВД России;

- изменением ассортимента ГП УК-272/3 в сторону увеличения выпуска обуви для спецконтингента (осужденных), которая не включается в статистическую отчетность.

Обработка древесины и производство изделий из дерева

Индекс промышленного производства за 12 месяцев 2008 года по полному кругу организаций составил 88,7%, по крупным и средним – 86,2%.

Наблюдалась тенденция снижения объемов заготовки древесины. Снижение объемов было вызвано рядом причин, основными из которых являются:

Снижение уровня рентабельности заготовки круглого леса (повышение с 1 января 2008 года экспортных пошлин на круглый лес снизило финансовую эффективность данного вида работ); снижение закупочных цен у основного потребителя древесины на севере области на 15% к уровню 2007 года, что отрицательно сказалось на рентабельности производства и привело к снижению объемов заготовки; отсутствие выставляемых на аукционы участков леса.

За анализируемый период произведено 2 423,1 тыс. м³ пиломатериалов (87,4% к аналогичному периоду прошлого года).

Целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность

Индекс промышленного производства по данному виду экономической деятельности за январь-декабрь 2008 года составил по полному кругу организаций 91,5%, по крупным и средним – 90,9%.

За 12 месяцев 2008 года организациями области выпущено 1 300,2 тыс. тонн товарной целлюлозы, что на 9,1% ниже достигнутого уровня января-декабря 2007 года.

Снижение объемов производства происходит с октября 2008, когда влияние мирового финансового кризиса началоказываться на снижении спроса и повлияло на значительное падение цен на продукцию предприятий ОАО «Группа Илим».

На ОАО «Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат» по технологическим особенностям эксплуатации в условиях замкнутого водооборота, из производственного цикла 28 августа 2008 года была исключена отбелка, а 5 сентября 2008 года комбинат полностью прекратил сбрасывать промышленные стоки в озеро Байкал. Отказ от рентабельного вида продукции привел комбинат к финансово-экономическому кризису: производство остановлено, проводится сокращение персонала.

Производство кокса, нефтепродуктов и других материалов

Индекс промышленного производства по итогам года по сравнению с соответствующим периодом 2007 года составил 100,2%.

На территории Иркутской области предприятием, осуществляющим деятельность в сфере переработки нефти и производства нефтепродуктов, является ОАО «Ангарская нефтехимическая компания», входящее в состав ОАО «НК «Роснефть».

В течение 2008 года компанией переработано 9,5 млн. тонн нефти, что на 2,9% больше, чем за аналогичный период прошлого года за счет увеличения объемов производства топлива дизельного – 2,9 млн. тонн (106,9%) и дизельных масел – 49,8 тыс. тонн (110,0%).

Произошло сокращение объемов производства бензина автомобильного 1,2 млн. тонн (99,8%), мазута топочного (валового) – 1,9 млн. тонн (94,2%), топлива для реактивных двигателей ТС-1 – 422,5 тыс. тонн (89,9%).

Объемы переработки и производства обусловлены системой планирования ОАО «НК «Роснефть».

ОАО «Ангарская нефтехимическая компания» в 2008 году отгружено продукции на сумму 14,0 млрд. руб. (105,5% к соответствующему периоду прошлого года).

Химическое производство

Индекс промышленного производства за 12 месяцев 2008 года составил 96,6% по полному кругу предприятий, 97,2% – по крупным и средним организациям.

Снижение данного показателя вызвано падением объемов производства на:

- ООО «Усольехимпром» в связи с введением ограничительных мер на рынке Китая на поставки экспортных видов продукции (поливинилхлорид, карбид кальция товарный, трихлорэтилен, эпихлоргидрин);
- ОАО «Усолье-Сибирский химфармзавод» в связи с проводимой политикой собственника предприятия (ликвидация производства ГЛС).

Положительная динамика развития складывалась на следующих предприятиях химического комплекса:

- увеличение объема производства на ООО «Ангарский Азотно-Туковый завод» в связи с бизнес-планом нового собственника (с октября 2008г. – ОАО «СИБУР-Минеральные удобрения»). За 2008 год отгружено продукции на сумму 181,5 млн.руб. (177,2%) и произведено 24,2 тыс. тн. (130,1%) аммиачной селитры.

- развитие производства высокотехнологической продукции на ООО «Усолье-Сибирский Силикон». За 2008 год отгружено продукции на сумму 228,6 млн.руб. и произведено 3,5 тыс. тн. трихлорсилана, 641 тн. четыреххлористого кремния и 1 тн. поликристаллического кремния.

Производство прочих неметаллических минеральных продуктов

За 2008 года индекс промышленного производства по полному кругу предприятий по предварительной оценке составил 95,8%, в том числе по крупным и средним – 95,2%.

Организациями региона в отчетный период в сравнении с аналогичным периодом прошлого года произведено на 4,3% меньше цемента, на 11,7% конструкций и деталей сборных железобетонных. Положительная динамика производства кирпича строительного – 112% к уровню 2007 года.

В целом, объемы производства прочих неметаллических минеральных продуктов в 2008 году снизились относительно уровня прошлого года. Кроме того, наметилась тенденция превышения объемов производства строительных материалов над отгрузкой. Данное явление связано со снижением спроса на основные стройматериалы, обусловленного уменьшением объемов строительных работ в регионе.

Металлургическое производство и производство готовых металлических изделий

Индекс промышленного производства по полному кругу организаций в 2008 году в сравнении прошлым годом составил 106,1%, по крупным и средним организациям 105,6%. За месяц наблюдается рост производства на 0,1-0,2 процентных пункта.

Металлургическое производство

В целом по подразделу индекс промышленного производства за отчетный период составил 105,7%.

Металлургическими организациями отгружено товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в объеме более 55,5 млрд. рублей, что составляет 110,1% к 2007 году.

Индекс промышленного производства в виде экономической деятельности «Производство первичного алюминия» по крупным и средним организациям за 2008 года составил 105,7% к 2007 году. В данном виде экономической деятельности производство определяют организации, входящие в Объединенную компанию «Российский алюминий» - ОАО «РУСАЛ Братск» и Филиал «ИркАЗ-СУАЛ».

Несмотря на негативные факторы, связанные с мировым финансовым кризисом, рост показателя обеспечен увеличением объемов производства за счет ввода первой очереди пятой серии электролиза на Филиале «ИркАЗ-СУАЛ» и освоением ОАО «РУСАЛ-Братск» производства новых видов сплавов. Впервые в истории ОАО «РУСАЛ-Братск» произвел 1 миллион тонн алюминия за 2008 год.

В виде экономической деятельности «Производство ферросплавов, кроме доменных», индекс промышленного производства составил 103,6%. За 2008 год отгружено товаров собственного производства на 2,9 млрд. рублей, что составляет 154% к соответствующему периоду 2007 года. Рост объемов выпуска ферросилиция до 90,1 тыс. тонн достигнут за счет стабильной работы ООО «Братский завод ферросплавов».

Кроме перечисленных предприятий в подразделе осуществляют деятельность ООО «СУАЛ-ПМ» по производству алюминиевых порошков и ЗАО «Кремний» по производству прочих цветных металлов.

Необходимо отметить снижение оптовых цен производителей алюминия за 2008 год в сравнении с 2007 годом на 4,1%.

Снижение цен на алюминий на внутреннем рынке связано с падением цен на Лондонской бирже металлов с 3291 долларов за тонну, начиная с июля текущего года, до 1500 долларов в конце года.

Производство готовых металлических изделий

Индекс промышленного производства за январь-декабрь 2008 года составил по полному кругу организаций 107,9%, в том числе по крупным и средним организациям – 101,8%.

Данный подраздел представлен следующими организациями: ОАО «Иркутский завод железобетонных конструкций», ЗАО «Профсталь», ОАО «Центральный ремонтно-механический завод», ОАО «Востсибмаш», ОАО «Шелеховский РМЗ», а также рядом предприятий, осуществляющих различные виды ремонтных работ: ЗАО «Иркутскагроремонт», ООО «Тимокс», ЗАО

«Иркутскэнергоремонт», ОАО «Востсибэнергомонтаж» и малыми предприятиями по изготовлению металлопластиковых окон и дверей.

Низкий уровень промышленного производства по крупным и средним предприятиям в данном классе отнесен снижением объемов производства:

- радиаторов и котлов центрального отопления до 70,4% (ЗАО «Системы теплообеспечения»);

- изделий из проволоки до 79,1% (ОАО «Иркутсккабель», ОАО «Востсибэнергомонтаж»).

Рост промышленного производства обеспечен в условиях стабильной работы предприятий, увеличивающих выпуск:

- строительных металлических конструкций» до 141,7% (ОАО «Центральный ремонтно-механический завод», ОАО «Иркутский завод сборного железобетона»);

- металлических бочек и аналогичных мощностей до 176,6% (ООО «Бипол Сиб», ООО «Грайф Ангарск»);

- крепежных изделий, цепей и пружин до 118,5%;

- упаковки из легких металлов до 103,3%.

Производство машин и оборудования

Индекс промышленного производства за 2008 год составил по полному кругу организаций 78,7%, в том числе по крупным и средним организациям – 84,1% при значительном росте объемов отгруженной продукции собственного производства, выполненных работ и услуг – 7,5 млрд. руб. или 122,1% в ценах соответствующих периодов.

Ведущими организациями в этом виде деятельности являются ОАО «Производственное объединение «Иркутский завод тяжелого машиностроения», ОАО «Восточно-Сибирский машиностроительный завод», ОАО «Иркутский завод дорожных машин», ОАО «ПО Усольмаш», ЗАО «Энерпред», ООО «Ленрэм» и ряд других организаций.

Общий спад производства обусловлен снижением выпуска:

- трубопроводной арматуры до 51,1% (ОАО «Востсибмаш»);

- газогенераторов, аппаратов для дистилляции, фильтрования или очистки жидкости и газов до 63,8% (ОАО «Востсибмаш», ООО «Братсткттехносервис», ООО «Химстроймонтаж», ООО «Братский ремонтно-механический завод», ООО «Черемховгидромаш»);

- машин и оборудования для металлургии до 74,8% (ОАО «ПО «ИЗТМ», ОАО «ПО «Усольмаш», ФЛ «Ирказ-Суал»);

- машин и оборудования для изготовления бумаги и картона до 75,9% (ООО «БРМЗ», ООО «Братсткттехносервис»).

В декабре 2008 года в сравнении с декабрям 2007 года снижение промышленного производства (88,7%) произошло вследствие сокращения обеспеченностью заказами на продукцию, обусловленного появлением острого дефицита денежных средств у потенциальных покупателей и сокращения оборотных средств у самих производителей, связанной с низкой ликвидностью кредитных учреждений.

Рост промышленного производства по крупным и средним предприятиям обеспечили организации, увеличившие выпуск:

- насосов, компрессоров и гидравлических систем в 3,2 раза (ОАО «ПО «Усольмаш», ООО «Черемховгидромаш»);
- машин и оборудования для добычи полезных ископаемых и строительства – 194% (ОАО «ПО «Усольмаш»).

Производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования

Индекс промышленного производства за январь-декабрь 2008 года по отношению к соответствующему периоду прошлого года составил как по полному кругу, так и по крупным и средним организациям области 92,3%. Отгружено продукции на сумму почти 7,7 млрд. рублей при падении темпов роста до 97,3%.

Спад производства наблюдается по номенклатуре изолированных проводов и кабелей (ОАО «Иркутсккабель») на 12,4% вследствие снижения рыночной активности покупателей, ростом ставок по кредитам, увеличением цен на горюче-смазочные материалы, железнодорожные услуги и сворачивания в условиях кризиса инвестиционных планов.

Вместе с тем не прекращается рост производства электрических аккумуляторов, аккумуляторных батарей и их частей на ЗАО «Актех-Байкал». Выпуск данной продукции за 2008 год увеличился почти на 85,2% в сравнении с аналогичным периодом 2007 года до 722 тыс. штук в год.

Производство транспортных средств и оборудования

Данный подраздел представляют такие предприятия, как Иркутский авиационный завод – филиал ОАО «Научно-производственная корпорация «ИРКУТ», ОАО «Иркутский авиаремонтный завод №403», ОАО «ЮТЭЙР-Инжиниринг», ООО фирма «Автоспецдеталь» и ряд судостроительных предприятий.

Темп роста промышленного производства по данному виду экономической деятельности составил по крупным и средним организациям 138,9%. Основное влияние на формирование данного показателя оказывает производство летательных аппаратов.

Падение производства наблюдается по выпуску автомобилей, прицепов и полуприцепов до 90% (ООО фирма «Автоспецдеталь») вследствие сокращения объема заказов.

Объем отгруженной продукции за двенадцать месяцев 2008 года в целом по подразделу «производство транспортных средств и оборудования» составил более 28,845,1 млрд. рублей при темпе роста в текущих ценах 94,9%.

Производство, передача и распределение электроэнергии, газа и воды

Индекс промышленного производства по итогам 2008 года по данному виду экономической деятельности составил 102% по полному кругу предприятий и 101,7% по крупным и средним предприятиям.

На территории Иркутской области осуществляет деятельность одна из крупнейших в России энергетических компаний – ОАО «Иркутскэнерго».

Энергетическая база «Иркутскэнерго» включает в себя объекты гидро- и теплоэнергетики: 3 гидроэлектростанции, 9 теплоэлектростанций,

электрические и тепловые сети. Установленная мощность электростанций компании – 12,9 ГВт., в том числе ГЭС – более 9 ГВт.

По предварительной оценке за 12 месяцев 2008 года, электростанции компании выработали 59,2 млрд. кВтч., что на 1,3% больше, чем в 2007 г., при этом выработка на ГЭС составила 44,1 млрд. кВтч., выработка на тепловых станциях – 15,1 млрд. кВтч.

Всего по итогам 2008 года произведено 61,3 млрд. кВтч. электроэнергии, что составляет 102,6 % к соответствующему периоду 2007 года, теплоэнергии – 42,3 млн. Гкал. или 104,3 % соответственно.

3. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами

Таблица 2

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами за январь-декабрь 2008 года

	Период с начала отчетного года, млн. руб.	Темпы роста в действующих ценах относительно января-июня 2007 года (%)
Добыча полезных ископаемых (С)	31 731,4	130,5
Обрабатывающие производства (D)	218 805,0	106,8
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Е)	47 272,3	115,8

4. Развитие агропромышленного комплекса

В 2008 году объем валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств Иркутской области составил 32,1 млрд. руб. (оценка 2008 года 37,6 млрд.руб.), или 104,1% к уровню 2007 года (в сопоставимых ценах). Изменение продукции связано с пересчетами посевных площадей и соответственно валовых сборов по картофелю, овощам, зерновым и кормовым культурам, в основном по хозяйствам населения, на основании Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года.

Животноводство

Рост продукции животноводства произошел из-за увеличения производства мяса скота и птицы - на 4,9 %, молока - на 4,3 % и яиц - на 0,8 %, что в свою очередь, обусловлено ростом продуктивности и поголовья сельскохозяйственных животных, внедрением в сельхозорганизациях передовых технологий и современного оборудования по производству животноводческой продукции.

Так в сельскохозяйственных организациях надой молока на 1 корову за истекший период возрос на 5,4 % и достиг 3439 кг, средняя яйценоскость 1 курицы-несушки сохранилась на уровне 2007 года - 324 штуки.

Поголовье КРС во всех категориях хозяйств на 1 января 2009 г. увеличилось на 0,7 % и составило 332,1 тыс. голов, в том числе коров на 0,7% и достигло 158,6 тыс. голов. Поголовье свиней возросло на 3,4 % (245,5 тыс. голов), овец - на 2,9 % (91,2 тыс. голов).

В 2008 году введен в эксплуатацию 21 животноводческий объект на 5285 скотомест и 124 тыс. птицемест.

Увеличению продукции животноводства способствует поддержка из областного бюджета на возмещение части затрат за приобретенное молоко и мясо у граждан, занимающихся ведением личного подсобного хозяйства. В настоящее время в области действует 103 пункта по закупу молока у населения. На 1 января 2009 года у населения закуплено 19690 тонн молока (191 % к 2007 г), 2390 тонн мяса (2007 г. закуп мяса не производился).

Растениеводство

В 2008 году валовый сбор зерна составил 757,8 тыс. тонн (100,5 % к 2007 году) при урожайности зерновых культур - 19,6 ц/га (105,9 % к 2007 году), собрано картофеля 624 тыс. тонн (111,6 % к 2007 году), овощей - 147,6 тыс. тонн (99,9 % к 2007 году).

В текущем году вспахано 225,3 тыс. га паров, что выше уровня 2007 года на 19 % и 138,9 тыс. га зяби. Дополнительно введено в оборот 20,4 тыс. га ранее неиспользуемой пашни.

Сельхозтоваропроизводителями области с использованием средств областного бюджета в текущем году приобретено 240 тракторов (коэффициент обновления в 2008 году составил 5,8 %, в 2007 году – 3,3%), 122 зерноуборочных комбайнов (коэффициент обновления -7,8 %, в 2007 году – 11,3%), 40 кормоуборочных комбайнов (коэффициент обновления -11,8 %, в 2007 году – 5,7%).

Несмотря на положительные тенденции в техническом оснащении сельскохозяйственного производства и механизации технологических процессов в отраслях растениеводства и животноводства, обеспеченность основными видами сельскохозяйственной техники остается ниже нормативной в 2 и более раза.

С начала реализации национального проекта в области создано 85 кооперативов, в том числе 9 кооперативов в 2008 году. Для укрепления материально-технической базы кооперативов из средств областного бюджета выделено 23,9 млн. рублей. На эти средства приобретено 14 тракторов (в комплекте: пресс-подборщики рулонные, косилка, грабли для заготовки сена), 22 автомашины, 36 единиц оборудования для закупа и переработки молока и мяса (резервуары - охладители, анализаторы качества, холодильные камеры, весы для взвешивания скота, мясорубки и другое).

Доля закупа кооперативами в общем объеме закупленной у населения продукции составила: молока - 23 % или 4545 тонн, мяса - 66 % или 1544 тонн. Заготовлено и реализовано населению 4063 тонны сена. Обеспечена потребность более 3400 владельцев личных подсобных хозяйств кормами для скота частного сектора.

5. Строительный комплекс

По предварительным данным, за 2008 год организациями региона объем работ по виду деятельности «строительство» составил 41,6 млрд. рублей, что на 30% меньше, чем в 2007 году.

За год на территории области предприятиями и организациями, а также населением построено 476,2 тыс. кв. метров общей площади жилья, что составило 82,8% к уровню 2007 года.

В четвёртом квартале 2008 года наблюдалось снижение цен на квартиры всех типов, как на первичном (5,1% к третьему кварталу), так и на вторичном рынке жилья (3,7% к третьему кварталу). Стоимость квадратного метра на первичном рынке составила 50,2 тыс. рублей, на вторичном - 44,1 тыс. рублей. Готовое к продаже жилье снижается в цене из-за низкой платежёспособности потенциальных покупателей и ужесточения условий ипотечного кредитования. В итоге продавцы, желая реализовать квартиры, вынуждены снижать первоначально установленную завышенную цену.

В связи с продолжающимся кризисом российские банки фактически приостановили кредитование строительных организаций, ужесточив, в том числе, условия залогового обеспечения, увеличив размер имущественного обеспечения и долю собственного финансирования инвестором, а также подняв размер кредитной ставки.

В связи с этим строительные компании испытывают трудности с реализацией начатых строительных проектов. Кроме того, на снижение объема работ, выполненных по виду деятельности «строительство», влияет приостановка реализации инвестиционных проектов компаний по строительству и модернизации производств.

Способствовать преодолению кризисной ситуации и сохранению строительного потенциала Иркутской области должно создание Некоммерческого партнерства строителей Байкальского региона (на основании партнерства в 2009 году возможно создание Саморегулируемой организации-СРО). Для региональной власти принципиально важным является создание региональной СРО в строительстве, при котором к выполнению работ по государственным заказам будут допускаться только те компании, которые являются членами саморегулируемых организаций. Создание СРО будет стимулировать недобросовестных участников строительного рынка к повышению профессионализма строителей, ответственности за качество произведенных работ и эксплуатацию строительных объектов.

6. Потребительский рынок

Торговля и общественное питание

Оборот розничной торговли за 2008 год составил 192,06 млрд. руб., в сопоставимых ценах к соответствующему периоду прошлого года – 111,4%.

Основным фактором, определяющим рост оборота розничной торговли, является повышение платежеспособного спроса населения за счет роста уровня доходов. В январе-декабре 2008 года темп роста реальных денежных доходов населения Иркутской области по предварительным данным составил 111,8% (в аналогичном периоде 2007 года – 105,3%).

В рассматриваемом периоде 2008 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года продажа продовольственных товаров увеличилась в постоянных ценах на 7,8%, непродовольственных – на 14%.

Оборот общественного питания по области за январь-декабрь 2008 года составил 7449,3 млн. руб., что превышает показатель соответствующего периода прошлого года на 4,9% в сопоставимых ценах.

Бытовые услуги

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области в январе-декабре 2008 года объем реализации бытовых услуг населению Иркутской области составил по предварительным данным 4252,4 млн. руб., индекс физического объема к соответствующему периоду прошлого года - 100,6%. Услуги химической чистки возросли на 8,6%, парикмахерским - 7,3%, техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств - 6,6%. Услуги по ремонту сложно-бытовой техники по сравнению с прошлым годом возросли на 1,6%, услуги фотографий - на 1,3%, бань – 0,7%.

Наибольшую долю в общем объеме бытовых услуг составляют услуги по техобслуживанию и ремонту транспортных средств, машин и оборудования, ремонту и пошиву швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и изделий текстильной галантереи, ремонту, пошиву и вязанию трикотажных изделий, ремонту и строительству жилья.

7. Внешняя торговля¹

По предварительным данным, внешнеторговый оборот Иркутской области в 2008 году составил 8836,2 млн. долл. США или 110% к уровню 2007 года (справочно: 2007г. к 2006 г. – 118,3%).

Предварительные итоги 2008 года, показавшие снижение темпов роста внешней торговли в период мирового финансового кризиса, наглядно продемонстрировали жесткую зависимость от колебаний мировых цен.

Ухудшение ценовой конъюнктуры и сокращение внешнего спроса на основных товарных рынках повлекли за собой некоторое снижение как физических, так и стоимостных объемов поставок из Иркутской области на зарубежные рынки. Так, если еще в июле 2008 г. среднемесячная цена алюминия необработанного (доля в экспорте – 30%) на Лондонской бирже металлов превышала 3000 долл. США за тонну, то уже в декабре она опустилась ниже отметки в 1500 долл. США за тонну. На рынке нефти и, соответственно, нефтепродуктов ситуация также нестабильна. Цена на нефть резко снизилась с максимальных 140 долл. США за баррель в мае-июне в 2008 года до 36 долл. США – в ноябре.

В результате этого многие производители Иркутской области были вынуждены отложить реализацию намеченных инвестиционных проектов, а также объявить о сокращении объемов выпуска продукции.

Экспорт продукции Иркутской области составил примерно 6903,3 млн. долларов США (105,8% к 2007 г.), в том числе экспорт в страны дальнего зарубежья – 6627,8 млн. долларов США (104,8% к 2007 г.), в страны СНГ –

¹ Оценочные данные

275,5 млн. долларов США (138,6% к 2007 г.). Таким образом, основной объём экспорта региона (96%) приходится на страны дальнего зарубежья.

Экспортные поставки региона, по-прежнему, формирует алюминий необработанный (около 30% в структуре), древесина и изделия из неё (31,5%), топливно-энергетические товары (13,5%), различные машины и оборудование (9,1%), а также продукция химического комплекса (4%).

Принятие и введение в действие Постановлений Правительства РФ №№75 и 290 в феврале и мае 2007г. соответственно, №982 в декабре 2008 г., устанавливающих ставку вывозной таможенной пошлины на «лесоматериалы необработанные хвойных пород» с 1 июля 2007 года в размере 20% от таможенной стоимости, с 1 апреля 2008 года – 25%, с повышением к 2010 году до 80% от таможенной стоимости, а также нулевые ставки экспортных пошлин на «лесоматериалы обработанные» дает возможность постепенного сокращения объёмов экспорта круглого леса из региона и увеличения доли обработанной лесопродукции в структуре экспорта. Так, за последний год доля лесоматериалов необработанных в структуре экспорта сократилась с 11,2% в 2007 г. до 9% - в 2008г.

Импорт зарубежных товаров в Иркутскую область в 2008 году составил примерно 1933 млн. долларов США (128,2% к 2007г.), в том числе из стран дальнего зарубежья – 1523,6 млн. долларов США (127,7% к 2007 г.), из стран СНГ – 409,4 млн. долларов США (130,1% к 2007 г.).

Основу импорта составляет оксид алюминия (около 37% в структуре), пек и кокс пековый (около 7%), широко применяемые в алюминиевой промышленности. Среди других товаров, в регион осуществляются поставки машин, оборудования, транспортных средств (36%), а также продуктов питания и товаров народного потребления (1,5%).

Увеличение показателей импорта в отчетном периоде связано, прежде всего, с ростом поставок в регион товаров группы «машины, оборудование, транспортные средства» (примерно в 1,5 раза по сравнению с 2007 г.). Этому способствовало продолжение действия Постановления Правительства РФ от 27.11.2006г. №718, установившего нулевые ставки ввозных таможенных пошлин по большинству позиций импортного технологического оборудования.

8. Инвестиции

В 2008 году объем инвестиций в основной капитал по предварительной оценке составит около 116 млрд. рублей или 75,8% к аналогичному периоду прошлого года (с учетом субъектов малого предпринимательства, индивидуального строительства и неформальной экономики).

Снижение инвестиций в основной капитал за рассматриваемый период 2008 года обусловлено приостановкой крупных инвестиционных проектов, реализуемых в Иркутской области (Тайшетский алюминиевый завод, модернизация Братского алюминиевого завода, внесены изменения в план финансирования строительства 5 серии Иркутского алюминиевого завода, ОАО «Иркутсккабель», ЗАО «Энерпред», ОАО «Ангарский электромеханический завод», ОАО «Иркутский релейный завод» и ряд других).

Компаниями региона отмечается сокращение доступности кредитных средств, повышение банковской ставки, низкая ликвидность кредитных учреждений. В связи с этим, наблюдается снижение обеспеченности заказами

на продукцию предприятий, обусловленное появлением острого дефицита денежных средств у потенциальных покупателей и сокращения оборотных средств у самих производителей.

9. Цены

Цены на потребительском рынке Иркутской области на все товары в январе-декабре 2008 года по отношению к аналогичному периоду прошлого года выросли на 14,4%, на продовольственные товары (включая алкогольные напитки) – на 20%, на непродовольственные товары – на 9,8%, на услуги общественного питания – на 25,9% и бытовые услуги – на 22,6% .

Сводный индекс потребительских цен на товары в декабре 2008 года по отношению к ноябрю 2008 года составил 100,8%, в том числе на продукты питания – 101,1%, непродовольственные товары – 100,5 и алкогольные напитки – 100,9%.

Таблица 3
Динамика потребительских цен в декабре 2008г. к декабрю 2007г., в%:

	Все товары и платные услуги	Продовольственные товары	Непродовольственные товары	Платные услуги
Российская Федерация	113,3	116,5	108,0	115,9
Иркутская область	114,9	118,6	110,3	118
Красноярский край	111,8	116,1	105,6	115,6
Забайкальский край	112,6	114,8	108,9	114,5
Республика Бурятия	112,6	118,0	108,4	112,1
Новосибирская область	113,1	118,2	107,1	112,5

Из продуктов питания в декабре значительно подорожала капуста белокочанная (на 21%), молоко цельное разливное, виноград (на 10%) и икра лососевых рыб (на 6%). На 2-5% дороже стали мясопродукты, рыба соленая, маринованная и копченая, творог жирный, кондитерские изделия, майонез, морковь, овощи замороженные, сухофрукты, водка и шампанское.

В то же время произошло снижение цен на сахар (на 5%), пшено (на 3%), чеснок, груши (на 2%) и муку (на 1%).

Из непродовольственных товаров выросли цены на 2-3% на одеяла стеганые, миксеры, светильники, зубную пасту, нитки, мужские головные уборы из кролика и овчины и отдельные предметы мужской и женской одежды: зимние куртки и пальто, юбки и брюки из полушерстяных и смесовых тканей и платья из хлопчатобумажных тканей.

В декабре зафиксировано снижение цен на нефтепродукты для населения (на 9%) и пиломатериалы (на 3%).

10. Транспорт и связь

По предварительной оценке, объем услуг крупных и средних предприятий транспорта по итогам 2008 года составил около 92,5 млрд. рублей, что на треть больше, чем в 2007 году. Грузооборот предприятий области достиг 100 млрд.ткм.

95% грузооборота в регионе приходится на Восточно-Сибирскую железную дорогу - филиал ОАО «РЖД». В 2008 году на «ВСЖД» погрузка

увеличилась на 1,1%. Основную долю в номенклатуре грузов Восточно-Сибирской железной дороги составляют железная руда, уголь, продукция лесопромышленного комплекса, строительные и нефтяные грузы. На 20,8% больше, чем в 2007 году перевезено угля, на 9,3% - промышленного сырья. На 1,2% возросла погрузка строительных грузов, на 2,3% - углеводородного сырья. Общий объем обработанного груза в аэропорту «Иркутск» в 2008 году составил 15 тыс. тонн, почты – 1,2 тыс. тонн.

Значимым событием года стало подписание в рамках V Байкальского экономического форума Меморандума о взаимодействии по реализации проекта строительства нового аэропортового комплекса в Иркутской области между администрацией Иркутской областью и Министерством транспорта Российской Федерации. Местом расположения нового аэропорта определена д. Позднякова (в 24 км. от областного центра).

Общий объем услуг связи за 2008 год оценивается на уровне 17 млн. рублей (в сопоставимых ценах около 125% к 2007 году).

11. Финансовые результаты деятельности крупных и средних организаций области

Таблица 4
Сальдированный финансовый результат деятельности организаций за ноябрь 2008г. по видам деятельности

Наименование видов экономической деятельности	Кол-во организаций	Прибыль (убыток) тыс. руб. за:		Темп роста в % к предыд. периоду
		отчёт. период	отчёт. период прошлого года	
Иркутская область, всего	763	54 911 458	40 964 900	134,0
Добыча полезных ископаемых (С)	34	7 686 581	3 541 046	217,1
Обрабатывающие производства (D)	152	15 017 897	16 613 936	90,4
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Е)	53	5 521 292	2 975 286	185,6

Таблица 5
Динамика роста (уменьшения) убыточных предприятий по видам деятельности на ноябрь 2008 года

Наименование видов экономической деятельности	Кол-во организаций, единиц	Удельный вес организаций, единиц	Убыток , тыс. руб. за:		Темп роста в % к соотв. периоду прошлого года
			отчётн. период	соотв. период прошлого года	

Наименование видов экономической деятельности	Кол-во организаций, единиц	Удельный вес организаций, единиц	Убыток , тыс. руб. за:		Темп роста в % к соотв. периоду прошлого года
			отчётн. период	соотв. период прошлого года	
Иркутская область всего	222	29,1	9 198 571	3 689 665	249,3
Добыча полезных ископаемых (С)	10	29,4	3 070 880	1 716 204	178,9
Обрабатывающие производства (D)	52	34,2	2 904 471	602 115	482,4
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Е)	27	50,9	211 178	266 669	79,2

Таблица 6

Динамика кредиторской задолженности по видам экономической деятельности, ее структура на 1 декабря 2008г.

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций, единиц		Фактически, тыс. руб.		Темпы роста в% к 1 числу предыдущего месяца:	
	всего	с проср. задолж.	всего	в том числе проср.	всей задолж.	в том числе проср.
Иркутская область, всего	827	278	404 897 367	11 565 538	101,9	103,1
Добыча полезных ископаемых (С)	34	9	10 861 037	1 829 426	115,4	109,6
Обрабатывающие производства (D)	152	62	26 121 850	2 207 599	98,2	100,5
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Е)	53	36	8 903 616	731 789	99,2	103,7

Таблица 7

Динамика дебиторской задолженности по видам экономической деятельности, ее структура на 1 декабря 2008 г.

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций, единиц		Фактически, тыс. руб.		Темпы роста в% к 1 числу предыдущего месяца:	
	всего	с проср. задолж.	всего	в том числе проср.	всей задолж.	в том числе проср.

Наименование видов экономической деятельности	Количество организаций, единиц		Фактически, тыс. руб.		Темпы роста в% к 1 числу предыдущего месяца:	
	всего	с проср. задолж.	всего	в том числе проср.	всей задолж.	в том числе проср.
Иркутская область, всего	827	308	356 552 785	9 289 427	101,4	101,7
Добыча полезных ископаемых (С)	34	10	8 180 951	493 443	90,3	139,1
Обрабатывающие производства (D)	152	64	28 974 021	2 890 229	96,8	92,7
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды (Е)	53	38	14 345 099	2 901 176	115,4	104,0

12. Социальная сфера

Уровень жизни населения

По предварительным данным Иркутскстата в декабре 2008 года номинальные среднедушевые денежные доходы населения Иркутской области составили 16536,5 руб. и возросли по отношению к декабрю 2007 года на 8,4% и к ноябрю текущего года на 25,1%.

Рост реальных денежных доходов в декабре 2008 года по отношению к ноябрю 2008 года составил 23,9%. За период с января по декабрь 2008 года рост реальных денежных доходов по отношению к аналогичному периоду прошлого года составил 11,8%.

Среднемесячная заработная плата работников экономики области за январь-ноябрь 2008 года составила 16768,3 руб., что на 25,2% выше, чем за январь-ноябрь 2007 года. В ноябре заработная плата составила 17628,9 рублей и снизилась на 0,1% к предыдущему месяцу текущего года, а к ноябрю 2007 года увеличилась на 14,6%.

По состоянию на 01.01.2009 года объем просроченной задолженности по выплате заработной платы в целом по экономике области составил 97,74 млн. руб. По отношению к прошлому месяцу уровень задолженности снизился на 7,9 млн. руб. или на 7,5 %. К аналогичному периоду 2007 года произошло увеличение задолженности на 73,78 млн. руб. или в 4 раза.

За 11 месяцев 2008 года общее число прибывших на территорию Иркутской области увеличилось по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года на 139 чел. (0,4%) и составило 34334 чел., число выбывших уменьшилось на 1015 чел. (2,6%) и составило 38516 чел. В результате сохранившегося превышения числа выбывших над числом прибывших, за 11 месяцев 2008 года в Иркутской области отмечена миграционная убыль населения, которая составила 4182 чел. (снижение на 21,7% по сравнению с показателем за 11 месяцев 2007 года).

Основу миграционных потоков составляет внутриобластная миграция. На ее долю приходится 62,9% от числа прибывших и 55,9% от числа выбывших. На втором месте – межрегиональная миграция: соответственно 29,4% и 42,7%.

Рынок труда

В январе-ноябре 2008 года средняя численность занятых в экономике составила 809,7 тыс. человек, что на 0,2% больше по сравнению с аналогичным периодом 2007 года.

К концу декабря 2008 года в органах государственной службы занятости состояло на учете 34,205 тыс. жителей области, незанятых трудовой деятельностью, из них 24,743 тыс. человек имели статус безработного (85,9% к соответствующему периоду 2007 года).

На конец декабря уровень регистрируемой безработицы составил (по предварительным данным) 1,8% экономически активного населения.

Потребность организаций в работниках на 1 января 2009 года составила 24,891 тысяч человек. К началу января 2009 года нагрузка незанятого населения, состоящего на учете в органах государственной службы занятости, составила 1,4 человека на одну заявленную вакансию (1 января 2008 года – 1,3 человек).

Министр экономического развития,
труда, науки и высшей школы
Иркутской области

В.И. Пашков

Тетерина О.В.
25-62-93